

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cisnădiei 3.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipskani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Abonament lunar

— cu prețurile din capul foii —

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

O expoziție de vite.

(e) Mai zilele trecute „Tribuna“ a publicat în coloanele sale programul expoziției de vite, pe care o aranjează „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiului“ la 22 Aprilie a. c. stilul nou în comuna Rășinari.

Deși această expoziție va avea numai un caracter local, deși ea va fi ținută, precum se vede, în margini foarte restrinse, totuși aceste împrejurări nu ne pot determina a nu da întreprinderii importanța ce i-se cuvine.

Afară de expoziția de vite, care era adnexată expoziției generale aranjate de cercuri românesce la Sibiu în anul 1881, aceasta ar fi cea dintâi încercare ce se face la noi pentru a pași pe acest teren. La 1881 expoziția de vite, care avea un caracter general, a fost puțin folosită de exponenți, și nici că a putut să atragă atențiunea asupra ei prelungă expoziția grandioasă a manufacturilor, cu care era pusă în legătură.

Astăzi nu se au în vedere scopurile dela 1881. Astăzi avem de a face cu o societate specială agricolă, care merge în mijlocul economilor de vite și acolo crează terenul de emulațiune. Și deoarece de astădată găsim numai patru comune mărginașe admise la concurență, comunele Rășinari, Poplaca, Guraritului și Orlat, trebuie să presupunem, că reuniunea agricolă română nu se va opri aici, ci va lua toate comunele pe rând și le va angagia pentru o asemenea întreprindere.

Avem dar' de a face cu o lucrare sistematică.

Ceea-ce este cu deosebire remarcabil în programul expoziției dela Rășinari și ceea-ce noi cu plăcere o socotim la iveală, este că juriul expoziției în partea sa preponderantă e compus din țărani, economi de vite practici. Această împrejurare își are importanța sa. Mai ales țeranul este chemat de a pași pe terenul emulațiunii și tot țeranul se fie judecătorul, care va hotărî cum are să se dea întâietatea. Astfel se leagă interesul țeranului de cauză în două direcțiuni și în modul cel mai strâns. Toți aceia, care au avut ocaziune de a culege experiențe pe terenul

progresului în agricultură, vor să aștepta deopotrivă cu noi, ce va să dăcă a face pe țeran să câștige interes pentru cauză. Câștigat odată acest interes, progresul nu mai întâmpină pedeci.

Pentru mulți va fi poate o întrebare încă deschisă, dacă nu prea de timpuriu s'a pus în aplicare un asemenea mijloc față cu starea noastră înapoiată a economiei de vite și a economiei de câmp. Ar fi trebuit poate să se lucreze mai întâiu la îmbunătățirea economiei de câmp și astfel să se creeze o basă sigură pentru îmbunătățirea economiei de vite. Și numai după-ace țărani nostri aveau deja un material oarecare mai bun să-i fi împins pe terenul expozițiilor. Astăzi expozițiile nu pot fi compuse decât din vite slabe.

Cei-ce argumentează astfel, scapă două lucruri esențiale din vedere. Întâiu, că expozițiile ce se pun în lucrare prin reuniunea română de agricultură nu au să fie expoziții de paradă; a doua, că progresul în economia câmpului nu se poate face decât mână în mână și deodată cu progresul în economia de vite.

Expoziția dela Rășinari și toate celelalte expoziții locale ce vor urma, n'au să fie ocazii de concurență între prășitorii de vite români și între prășitorii de vite străini, nici chiar între toți prășitorii de vite români, ci numai o înfățișare a vitelor din o localitate oarecare. Comuna Seliște, puțini chilometri îndepărtată de Rășinari, este și ea o comună fruntașă în materie de prășirea vitelor; ea rivalizează oarecum în această privință cu Rășinari. Pentru acum nu se intenționează a pune la probă nici chiar această rivalitate, de aceea teritoriu expoziției nu se întinde nici până la Seliște.

Din vitele înfățișate la Rășinari se vor găsi fără îndoială vite, care au relativ însușiri mai bune. Aceste, soare la iveală prin juriul de țărani, vor fi premiate. Nu se poate, ca să nu înțeleagă ori-care din participanți, care au fost însușirile prețuite la vitele premiate, și ar fi în contra firii omenești, ca cei de față să nu iee în sine hotărârea de a-și da silință, ca și ei să aibă în viitor vite cu însușirile prețuite. Nu este acesta simțământul de interes, care se intenționează a se produce în țeran? Nu este acesta începutul progresului?

Acela, care a luat hotărârea de a prăși și ține vite cu însușiri prețuite, se va lovi în fiecare zi de scăderile economiei sale de câmp și se va convinge în curând, că tocmai întoimările iraționale ale economiei sale de câmp îl împedecă la ținerea vitelor cu însușiri prețuite. Astfel devine el însuși, fără-ca să scie cum, adversarul cel mai mare

al sistemului de exploatare aplicat la moșia sa. Atunci este timpul potrivit de a-i veni țeranului preste măsură conservator cu reforme înțelepte și bine chibzuite în economia câmpului. Într'alte timpuri el nu le primesce și rîde de ele ca despre născociri în capetele „domnilor“.

Așadar' expozițiile locale de vite, puse la cale prin reuniunea noastră agricolă și în modul cum ea le-a pus, sînt un mijloc potrivit și puternic pentru progresul în agricultură. Ele merită atențiunea și interesul nu numai al cercurilor țărănesce, ci și al cărturarilor nostri. Ele sînt vrednice de spriginul tuturor.

Avem speranță, că la 22 Aprilie a. c., terminul expoziției, se va face un bun început. Comuna Rășinari, renumită prin harniciii sei economi de vite, ea însăși garantează un bun început.

REVISTA POLITICĂ.

Sibiu, 26 Ianuarie st. v.

Din parlamentul maghiar.

Alaltăieri s'a început desbaterea în dieta din Budapesta prin un discurs al dlu Sigismund Csátár, pe care nu l'au ascultat nici chiar deputații din stînga. După el 'și-a dat Alexandru Körössy multă silință, de a reflecta la expunerile celor mai mulți antevorbitori și de a-și desvolta propriul seu program de justiție. Representantul orașului Dobrișin nu putea decât să se întrepună cu acest privilegiu pentru o tablă regească în Dobrișin. Dr. Rosner însă a arătat asupra importanței Orașii-mari și a cerut și pentru acest oraș o tablă regească. După o ceartă vehementă între Dobrișinancul Thaly și între Orădeanul Rosner, a ajuns în sfîrșit ministrul de justiție la cuvînt. El a început cu o combatere a expunerilor deputatului Polónyi, care i-a fost imputat motive egoistice în privința decentralizării tabelor regești, și apoi a constatat, că în decursul desbaterei nu s'a adus nimic în contra bugetului și în contra programului seu. Cu toate aceste el își ține de datorință, de a-și desvolta și mai departe programul seu cu privire la ordinea codificărilor de drept privat. Ministrul s'a declarat apoi în privința dreptului familiar, în privința procedurii penale, în privința reformei advocațiale și a reformei procedurii disciplinare. Pe la sfîrșitul discursului seu, dl Szilágyi a răspuns la mai multe întrebări ce i-s'au pus în decursul discuțiunii, punînd din nou în perspectivă unele nou proiecte, precum este reformarea organizării judecătorești, a pro-

cedurii de admoniare și execuțiune, a judecătorilor bagatele etc. Cu un cuvînt ministrul Szilágyi a pus în perspectivă atâtea proiecte și reforme, încât i-ar trebui să șadă o întreagă viață în fotoliul ministerial, pentru-ca să le poată duce pe toate în deplinire. Ședința s'a ridicat la oarele 2 1/4 după ameași.

Împăratul Wilhelm și cestiunea lucrătorilor.

„Reichsanzeiger“ din Berlin publică un ordin de cabinet dela 4 Februarie n., în care se arată, că împăratul e hotărît a întinde mîna spre îmbunătățirea stării lucrătorilor. În ordin se expune, că greutățile pentru îmbunătățirea sorții lucrătorilor germani se întemeiază pe concurența internațională și acele numai prin o înțelegere internațională a țerilor interesate se pot, deși nu înlătura, dar' cel puțin ușura. Convins, că și celelalte guverne vor fi pătrunse de dorința, de a examina împreună aceste aspirațiuni, împăratul voește, ca ambasadorii să întrebte în Franția, Angliã, Belgia și Svițera, dacă guvernele acestora sînt ori nu aplecate a se pune cu Germania în atingere în scopul unei înțelegeri internaționale în această privință.

Un alt ordin de cabinet publicat în același număr al foii oficiale expune datorințele puterii statului față cu cestiunea lucrătorilor și pune în perspectivă regularea acestei cestiuni pe baza egalei îndreptățiri ce o reclamă interesele lucrătorilor.

Depeșele din Berlin spun, că amîndouă manifestațiunile împăratului Wilhelm au produs o adîncă impresiune. Austro-Ungaria și Italia de aceea nu sînt amintite în primul ordin, fiindcă la consimțământul lor se contează cu siguranță. Ordinele aceste se bazează pe propria inițiativă a împăratului, cu care cancelarul imperiului se află în deplin acord. Deși intențiunile împăratului în această direcțiune erau deja demult cunoscute, la inițierea unui formal congres european nimeni nu se gîndia. Lumea e curioasă să aștepte, ce atitudine vor lua acum celelalte state față cu inițiativa împăratului german.

Evenimentele din Bulgaria.

În afacerea majorului Panița s'au arestat mai departe încă trei persoane civile și trei soldați subalterni, care sînt învinuși a fi luat parte și ei la discursurile agitatorice ale lui Panița în contra guvernului. Între cei arestați se află și avocatul Matheew, comandantul de mai înainte al Sofiei. Țările din Viena primesc împărțisiri din Sofia, că cei arestați mărturisesc lucruri, din care s'ar

pute concluda la noue intrigi rusesce în scopul de a tulbura ordinea. O telegramă din Sofia sosită ieri ne spune, că acum e constatat, că arestarea lui Panița a urmat în urma unei conjurațiuni extinse, care avea să iese la iveală în ziua balului curții, avînd Panița să ucidă pe principele Ferdinand. Principele e informat deja despre toate. Aceste evenimente sînt potrivite a produce noue încercături în Bulgaria și cu sosirea primăverii Europa va avea din nou să se ocupe cu cestiunea bulgară.

Ludovic Mocsary despre administrațiunea de stat.

(Urmare.)

Pe timpul lui Bach un magnat ungar, care din afunțimea unei reputațiuni echivoce a fost ridicat în fruntea unui comitat, a capacitat astfel pe un alt Maghiar, ca să primească un oficiu: „Schau'n's amice! Sie haben bei die Ungarn gedient um's Geld, jetzt können's bei mir auch dienen um's Geld.“ Acest soi de oameni va ajunge în funcțiunile administrative. Ear' acestia vor aplica apoi principiul lui um's Geld și în alt chip.

În Borsod a fost un vestit șef de comitat, care a avut o părechie de cai frumoși galbeni. Eată vine Marția și Vineria, — și-ceau Mișcolțenii, când vedeau acești doi cai. Dl șef îi căptăse adevă de la Ovrii din Mișcolț, pentru-ca țirgul de săptămîna să nu se țină Mercuria și Sămbăta, ci Marția și Vineria. Astfel de lume va fi acuzi sub husarii lui Bach unguresci de a doua ediție. Ear' după-ace singur guvernul unguresc se va îngrozi de aceste și va începe epurati și reorganizati, care totdeauna se face cu sistemul birocratic, apoi nu va fi ușor a căpăta elemente onorabile pentru ocuparea acelor funcțiuni. Căci și altcum mulți oameni se cred în adevăr excilați, când sînt trimiși în ținuturi, unde n'au nici o legătură vechie, unde știu, că nu-i așteaptă nici o simpatie, ba se pot chiar teme, că la cea dintîi turburare își vor pune capul. Mai ales dacă deja prin numirea lor au ajuns în renume atât de bun. Dar' cu asemenea clemente nici nu s'ar pute ajunge acel scop mai înalt; ele n'ar fi destoinice a aplica și a manua cu destulă energie mijloacele corăspunțătoare, ear' din această cauză ar fi, se înțelege, mereu denunțați de ceilalți colegi ai lor, precînd recunoștința publicului local nici atunci nu 'și-ar căștiga-o, pentru-că întreg soiul lor va fi deja urgisit.

Să ne gîndim acum, cum va fi aceea renumită administrație de stat în anumite ținuturi ale țerii și anume în foarte mari ținuturi? Administrația, a cărei introducere se va face sub firma și pretextul unei administrațiuni mai bune. Va produce stări de lucruri, care nu se vor pute ține, precum nu s'au putut ține nici stările de lucruri create de sistemul lui Bach, căci este afară de în-

FOIȚA „TRIBUNELI“

NĂPASTA.

Dramă în două acte.

De I. L. Caragiale.

Doamnei Ana T. Maiorescu.

Actul I.

(Urmare.)

Anca.

Să-ți vorbesc drept, George, eu îți sînt cu mult datoare ție... Multă putere 'mi-a dat prieteneșugul tîu și gîndul, că un om așa de voinic ca tine mă iubesc... Gîndul, că tu ai fi în stare să faci odată și odată o jertfă mare pentru mine, era spriginul sufletului meu amărit... Dacă tu te duci, cum rămîi eu?

George.

Ce jertfă? s'o fac.

Anca.

Nu pot acuma... nu știu... n'am ce să-ți spui (stă un minut la gînduri) George, dacă mă iubesci mult... mult... (schimbînd repede tonul) du-te acuma de dormi liniștit și vino mâine dimineață aici: Dragomir pleacă la țirg, putem sta mai mult de vorbă... Du-te... Noapte bună.

George.

Noapte bună, Anco. (Pleacă spre fund.)

Anca (aparte).

Pleacă (cînd el dă să iese — cu glasul jumătate) George!

George (intorcîndu-se).

M'ai chemat?

Anca.

Nu... (el o privește lung, apoi vrea să plece). Ba da! (el se întoarce ear' și coboară cu aerul întrebător).

George.

De ce?

Anca.

Nu pricepi?

George.

Nu.

Anca (foarte fin).

... Tu n'ai simțit, n'ai priceput deloc, că și eu te iubesc?

George.

Tu... pe mine... adevărat?

Anca.

Adevărat... Trebuie să-ți spun, că nu mai pot (foarte volubil) George, Dragomir o să vie acuma beat... Cînd se întoarce beat, mă înjură și se culcă și doarme dus de poți tăia lemne pe el... Vîno. Dela tine din deal se vede fereastră asta... oblonul este închis... Pîndesc: cînd îi vede lampa la ochiul oblonului, vîno degrabă... te aștept.

George.

Mă iubesci?

Anca.

Da, dar' să nu uiți, că sînt nevasta lui Dragomir... dacă moare el, sînt a ta...

George, m'am jurat: cînd va căde cea dintîiu lopată de pămînt pe cociugul lui, eu să fiu în brațele tale... Ai priceput?... George.

Să aștept o vîieată întreagă... Anca (scurt).

Esti un prost! M'ei fi iubind tu, dar' nu mă înțelegi... Gîndesc-te mai bine la ce am vorbit... Cum veți lumina, vîno, să nu te aștept... Du-te... George (transportat).

Mă duc... viu... Mă iubesci? Anca.

Da, da, te iubesc (îl strînge în brațe cu putere, apoi îi face vînt prin fund și iese).

Scena IV.

Anca (singură privind spre fund).

George, George, ce păcat te mină pe tine!... (Coboară încetinel la masă.) O fi în stare băiatul asta ușurel de căte se laudă? Să vedem... Unde va fi cănele? La cărcina Popii... joacă cărți și bea... Să vină ear' beat, să mă injur și să mă amenințe!... Aș vră să știu, cît o să mă țină asta!... Mult nu creș!... (ascultă) Haha! Vine... el este... (își ia lucrul și stă la masă. O bătaie în ușe. Anca se ridică și stă un moment.) Am încuiat... (încă o bătaie. Anca merge la ușe.) Acuși-acuși! (Descie.)

Scena V.

Anca, Ioan.

Ioan (foarte obosit și cam tremurînd). Bună vremea, nevastă!

Anca.

Mulțumim dumatile, om bun... Ce potesci?

Ioan.

Îmi dai de mîncare?

Anca (aparte).

Ăsta nu-i din sat... e străin. (tare) N'avem de mîncare, omule, pleacă.

Ioan.

Da... mă lași să dorm?... lasă-mă să dorm... Anca (aparte).

E un om rău, e beat, ori ce? (Tare.)

Caută-ți de drum, creștine, (cam aspru) aide! Ioan (șifos și apărîndu-se ca de o lovitură la cap).

Mă duc... să nu mă bați... să nu dai!

Anca.

Dă! de ce să te bat?... du-te sănătos. Ioan (vrea să plece, își perde puterile și se razimă de ușe).

Nu mai pot... (rîgîndu-se frumos) Dă-mi ceva să mîncînc, fă-ți pomană... 'mi-e foame. (Se lasă binișor pe lavița din stînga ușii.)

Anca.

Veți fi bolnav?

Ioan.

Nu.

Anca.

Da ce ai?

Ioan.

'Mi-e foame... sînt ostenit...

Anca.

Da... de unde vii dumniata?

Ioan.

Hehei, de departe... tocmai dela munte.

Anca.

Și ce vînt te-a bătut pe la noi?

Ioan.

M'am răcit.

Anca.

Da încîtro mergeai?

Ioan.

Nu știu... Anca.

Cum să nu știi unde mergeai? Ioan (încet și confidențial).

Veți, că eu... sînt nebun... Nebun?! Hăhă!... Da nu m'apucă totdeauna... Și cînd mă chinuesc necuratul, numai vine Maica Domnului de mă scapă... Necuratul 'mi-a poruncit de două-ori să-mi fac seama singur... ca să-mi iee sufletul.

Anca.

Sărmane, cine scie ce păcate!... Ioan.

Dar' Maica Domnului nu m'a lăsat (se închină).

Anca.

Și din ce 'ți-a venit? Ioan.

Din bătaie... Și cînd mă spariu, mă apuce, îmi vine întîiu cu grije și cu scîrbă

doelă, că una dintre cauzele principale ale căderii acestui sistem politic a fost răutatea administrațiilor publice.

Poate-că voi produce indignațiune prin aceea, că vorbesc de sistemul lui Bach și de husarii lui Bach unguresci. Sistemul lui Bach a fost ilegal și a fost îndreptat spre disoluțiunea statului ungar, precând administrațiunea de stat se va statorni prin factorii constituționali competenți și spre scopul și în direcțiunea consolidării statului. Așa este, în privința legitimității nu este nici o scădere, în punctul acesta a mare deosebirea, dar' în alte privințe analogia va fi perfectă și efectul ei nu va fi slăbit prin corectitatea constituțională. Analogia va fi perfectă în aceea, că prin vechiul sistem a lui Bach au voit să ne octroeze limba germană, ear' unul dintre scopurile noului sistem a lui Bach este a răpi celorlalte naționalități naționalitatea. Resultatul acesteia nu va fi mai mare decum a fost rezultat germanizațiunii, dar' ca și pe aceasta vor privi-o naționalitățile drept un rășoboi național și amărâciunea produsă tot atât de mare va fi ca și cea produsă de germanizațiune. A doua analogie va fi defectositatea administrațiilor publice, pentru-că, după-cum am vădit în cele de mai sus, sub asemenea împrejurări, când organizarea administrațiilor publice nu se organizează în punctul de vedere, ca să fie bună, ci spre alte scopuri fie ori-cât de înalte, dar' la tot cazul secundare, și spre realizarea acestor scopuri i-se dă înainte de toate: mandat de administrațiune bună nu poate fi vorba.

Ear' acumă întreb: Bine va fi rezolvată astfel cestiunea naționalităților? Maghiarizare și administrațiune rea. N'ar fi mai bună rezolvare de a lăsa în pace limba și naționalitatea tuturor și a da administrație și justiție bună?

Statul ungar pune la grea probă pe toți cetățenii sei fără deosebire de naționalitate, pe Maghiari ca și pe nemaghiari.

Sentimentul instinctiv al alipirii către patrie trebuie să fie împreunat cu un sentiment patriotic potențat și gândirea trebuie să fie avântată, pentru-sa cetățeanul ungar, prelungă tractamentul, de care-l împărtaşese statul, să fie cu alipire călduroasă către acest stat, și cu deosebire pentru-ca să nu-și peardă toată voea de a se mai ocupa cu cauzele publice. În decursul memorabilei debateri asupra adresei dela 1861 a dîs un orator, 'mi-se pare baronul Frideric Podmaniczky, terminându-și vorbirea: „Saphir dîce: e greu a fi om“ (schwer Mensch zu sein), ear' eu dîc: „e greu a fi Ungur“.

Acest citat a cam displăcut în timpul avântat de atunci, dar' în adevăr el se dovedese a fi tot mai corect. Statul ungar nu poate vîrșea în pieptul cetățeanului sentimentul înălțător, că este membrul unei națiuni, ci îl încarcă cu atâtea poveri, încât abia le mai poate suporta.

Îi octroează mii de feluri de impozite, a căror încasare este împreunată cu fel de fel de violări de drept și șicană. Mai demult am trăit în această patrie între raporturi culturale primitive, dar' putem dîce fără frică, că țeara a fost patria libertății și în privința materială era traiul mai ușor ca în ori-și-care țeară. Unde sînt acele stări de lucrari? Și oare basată este suposiția, că toate aceste, a căror povară ne apasă atât de greu, nu sînt decît confusivile stării de tranziție, aparențele dureroase ale sbuciumărilor sociale, după care va veni sanarea radicală și o viață mai avântată.

Cu aceasta nu se poate mîngăia nici chiar partea mai inteligentă a publicului și cu atât mai puțin aceea parte a poporului,

care privește lumea din fereastra colibei sale ticăloase și oftează din adîncul sufletului: pâinea noastră cea de toate zilele, dă-ni-o nouă astăzi. Putem noi avé încredere, când prelungă greutatea situațiunii ne potențează îngrijirile și convingerea, că parva sapientia regitur mundus? Situațiunea lumii nu numai că nu se îmbunătățește, ci din contră norii aducători de furtună tot mai tare se grămădesc pe orison. Mărirea puterii de apărare, pe care o primim sans phrase, reclamă urcarea continuă a poverilor, dar' de urcarea corespunzătoare a venitelor noastre materiale nici vorbă nu poate fi, căci nici nu eutezăm a ne întinde mâinile după asemenea mijloace. Și sub asemenea împrejurări grele vom să ne apucăm de o întreprindere atât de grandioasă, cum este maghiarizarea diferitelor naționalități din țeară cu mijloacele, care-i stau statului la dispoziție! Voim să ducem în deplinire până la extrem lucruri, pe care numai state cu mult mai culte și mai bogate au putut face, ear' între aceste și lucruri, a căror valoare este cel puțin problematică și fără de care de pildă Anglia și America-de-Nord nu numai că trăesc, ci sînt totodată și mari. Și respectivilor nu le ajută nimica semnele timpului, ca să-și vină în fire. Nu voesc să vadă, că stăm pe marginea abisului și anume nu numai în privința financiară. Nu voesc să vadă, că tabla regească cu 240 de membri și cu 50 de procese referate într'o ședință sînt semnele de perire ale justiției și cu ea în legătură ale multor instituții.

(Va urma.)

Răspuns la articolii „Nosce te ipsum“.

IV.

(Urmas.)

Cunoscut este adecă, că episcopul Grigorie Maior a lucrat cu zel învătăat pentru lăptirea unirii cu biserica din Roma, leagănel originii noastre. Unul dintre idealele lui, pentru care 'și-a jertfit toate puterile sale, a fost, precum ne spune Petru Maior, ca să se vadă și Români adunați într'una. Silințele lui în această direcțiune au fost încununete cu succesul cel mai strălucit, căci numai dela a. 1772 până. la a. 1779 a întors la unire 50.721 capi de familie, ear' în anul 1779 la stărînițele lui 9 sate din comitatul Dobăca au trecut la biserica greco-catolică).

Aceste succese ale episcopului Maior nu puteau fi vădute cu ochi buni din partea necatolicilor, pentru-că prin unirea tuturor Românilor cu biserica Romei, acestia ar fi format un corp compact care, însușit de spiritul și ideile civilizațiunii apusene și spriginite de privilegiile acordate pe atunci bisericii catolice, s'ar fi ridicat la o pozițiune politică și culturală incompatibilă cu interesele egoistice de rasă și de religiune ale stăpînitorilor țării. Pentru aceea comiții și nobilii necatolici îi puneau episcopului tot felul de pedeci în lăptirea unirii, precum dovedesc documentele publicate de Dr. Ioan Ardeleanu în „Foaia bisericească și școlastică“ din Blaj).

Din cauza acestor pedeci s'au născut conflicte între zelosul episcop și cercurile politice necatolice, care conflicte se oglindează destul de viu în reprezentațiunile episcopului către guvernul transilvan și în alte acte de ale acestui arhiepiscop.

Dar' nu numai pentru lăptirea unirii Românilor cu biserica Romei a avut Grigorie

1) „Foia bisericească și școlastică“ din Blaj Nrii 10, 15 an. II.
2) Veși între altele documentele din Nrii 15 și 17 an. II.

Maior neplăceri cu autoritățile politice, ci și pentru asupririle și tractările neomenoase ce le îndura clerul și poporul greco-catolic din partea aceluiași autorități, ceea-ce lămurit se vede din actele arhivului metropolitan din Blaj de pe timpul acela).

Pe la anul 1779 Grigorie Maior a ajuns în conflict și cu guvernul regesc, ceea-ce apare din epistola lui adresată în 22 Februarie 1779 către Keresturi, agent la Curtea împărătească din Viena). Cu multă amărâciune se plînge episcopul în această scrisoare, că mari neplăceri îi cauzează guvernul și sarcini grele pune pe dînsul mai cu seamă în cauza acuirării miliției; mai departe, că guvernul favorizează pe aceea, care turbura liniștea celor întorși de curînd în sinul bisericii greco-catolice, și lasă, ca din schinteie să se încingă foc mare, și în fine, că același guvern asupresce clerul greco-catolic, căci și pe preoți îi silese să contribuască bani pentru întreținerea miliției și pe fiii acestora îi constrînge cu forța să se înroleze la miliție, așa încât peste 100 ficiori de preoți au ajuns pe calea aceasta nedreaptă în armată, precând din contră preoții neuniți petreceau în deplină liniște, deoarece-nici ei nu plătiu bani, nici fiii lor nu erau silii să se servească ca militari. Aceste și alte nedreptăți, aducându-le episcopul la cunoștința agentului Keresturi, îi roagă, ca chiar și în persoană să se prezente atât înaintea Maiestății Sale, cât și a altor bărbați de influență din Viena „și să-i câștîge pe partea noastră în contra dîșmănoaselor încercăriale naționalităților“ și ale guvernului (hos vel maxime disponere satagant ad partes Nostras contra adversantium Nobis nationalitatum harum conatus).

Este lucru firesc, că aceste plângeri drepte au trebuit să atragă ura celor dela putere și mai cu seamă a guvernului în contra episcopului român, și puternicii țării nici nu sau odihnuit, până când pe neobosit episcop nu 'l-au făcut inofensiv și nu 'l-au silit să dîcă către clerul seu în sinodul dela 1782 adunat în Blaj: „De bunăvoința mea mē las de stăpînirea acestei biserici a Făgărașului!“

Numai pe un arhiepiscop, care pentru neamul seu foarte mult a suferit dela contrării nostri, a putut să-l plîngă clerul cu cuvintele aceste ale protopopului Danil dela Catina, rostite drept rămas bun către episcopul Maior: „Unde te duci, preamloștive Doamne? Cui ne lași? Cum te-ai îndurat și te înduri a te despărți... de atâtea neam și preoți sfânti, de un cler ca acesta, cu atâtea mulțime de popor împodobit, care doară nici într'un regnum asemenea nu se află? Veți acum împrejurările... țilelor acestora cât sînt de grele, veți frații și fiii ței cum stau cu ochii plini de lacrimi, se uită și suspină a lor decără Excellence Ta despărțire! Pe cine vom avé noi acum dar' în scărbele noastre mîngăiere?... Las pruncii să plîngă creșării, care dela alții nu 'i-au căpătat și nu-și vor avé; las săracii să stea acum la ușa, care turura a fost deschisă, și mē tem să nu se închidă; las pe cei cu nenumărate instanții și plânsori să privească acum la cel-ce alergă și cu dragoste îi cuprinde de departe; plîngă măcar și suspine cerul și pămîntul; ... eu dulcele meu, prealuminate și preasfințite Doamne laudă celui intru tot puternic și a toate dătorului D-șeu mulțumită fac: a) pentru-că măcar atîția ai avut și aveai pismași, dar' ca cu iarba cu toți ai învins; b) pentru-că din singură pronia lui D-șeu fiind chemat, ai fost vladică, nu nimica; c) pentru-că măcar ai fost

3) „Foia bis. și școl.“ an. II. Nr. 15
4) ibidem.

vîndut și înștrăinat, nu te-a părăsit mila lui, și astăzi ești mai fericit și mai mare domn decum ai fost, că vrednic lucru este acum să fii slobod de sarcina noastră, ca mai mult să ne poți slugi, precum și nădărdjui. Amin!“ (Va urma.) A. B.

CRONICĂ.

Dela Curte. Maiestatea Sa Monar-chul a sosit aji-dimineață la 6 oare 38 m. cu trenul de persoane al căii ferate austro-ungare în Budapesta. Sosirea Maiestății Sale Împărăteșei-Regine și a Arhiduceșei Maria Valeria va urma numai în decursul săptămânii viitoare. Luni în 10 l. c. la 10 oare, Maiestatea Sa va da audiențe generale.

Numiri. Ministrul reg. ung. de finance a numit pe medicul orășenesc din Hunedoara, Dr. Carol Bikfalvi, medic la minele din Uioara. Direcțiunea financiară din Sepși-Sân-georgiu a numit pe juristul Iosif Farkas executor la aceeași direcțiune, ear' presidentul tribunalului reg. din Turda a numit pe locuitorul de acolo Moise Rostás servitor adj. la același tribunal.

Camera advocațională din Timișoara aduce la cunoștință, că avocatul Iuliu Petric din Bocșa a fost înscris în lista acelei camere.

Tariful pe zone în comunicația de mărfuri. După-cum 'i-se anunță din Budapesta dîrulul „Bud. Korr.“, guvernul ungar intenționează a introduce tariful pe zone, existent în comunicațiunea de persoane și în comunicațiunea de mărfuri. S'au și început deja din partea organelor speciale studiile pregătitoare în această direcțiune.

Noul director telegrafo-postal din Sibiu, dl Eugen Baroth, a sosit aici la 5 l. c. și în aceeași zi a și intrat în funcțiune.

Pentru balul român din Viena, după-cum ni-se scrie, au incurs urmă. dedicațiuni: 1. „Hora Mariei“, de Const. cav. de Buchenthal. 2. „Valurile Prutului“, de Const. cav. de Buchenthal. 3. „Inima Românu“, vals de I. Ivanovici. 4. „Să fim veseli“, de drd. I. de Papanicol. 5. „Polca“, de dirigintul muzicii Ed. Strauss. Ordinele de dans, care le furnizează firma A. Klein, reprezintă capul lui Traian foarte frumos executat și vor face mare surprindere. Interesul general ce se manifestează atât aici, cât și în străinătate ne îndreptătește a crede, că reușita balului va fi splendidă.

Defraudant fugit. Din Viena se telegrafează lui „Nenes Pester Journal“, că posesorul comptoului de burșă Ludovic Heiu, Schottering 21, a dispărut. Până acum s'au făcut în contra lui mai multe arătări pentru afaceri frauduloase și defraudări de bani de ai depositului. Suma banilor defraudați încă nu se știe cu siguranță, dar' se dîce, că s'ar urca la 200.000 fl. Heiu e de 45 de ani, căsătorit și tată a patru copii, născut în Neusatz.

O comoară s'a găsit pe moșia baronului Hummer în comitatul Neutra. Aceasta consistă din 2500 monede de argint de pe timpul principelui transilvan Gavril Bethlen. Comoara a fost trimisă la muzeul național din Budapesta, care a reținut 39 de piese pentru colecțiunile sale, ear' restul 'l-a trimis înapoi proprietarului locului de găsir.

Neerolog. Primim următorul anunț: Bravul tinăr Atanasiu Barbon, cleric absolut de Caransebeș și învățator substituit în comuna sa natală Tomesci, protopresbiteratul Făgetului, a trecut la cele eterne, dându-și nobilul seu suflet în mâinile Creatorului Sămbătă în 18 Ianuarie a. c. dimineață la 7 oare, după grele suferințe, în etatea cea mai frumoasă de 27 ani, lăsând în neșpusă intristări și durere pe mult iubitul seu tată Nicolae, preot în Tomesci; pe scumpa lui

mamă Elisaveta, pe dulcea lui soră Maria căs. Titel, preoteasă în Curtea; pe frații Aurel, pedagog absolut și Alexandru, student în Arad, și o mulțime de rudenii, amici și elevi. Îmormântarea osemintelor lui s'a întimplat Luni în 20 l. c. după rîtul gr.-or. în cimiterul local în prezența unui număr considerabil de preoți, învățatori, amici, rudenii și cunoscuți din loc și giur.

Cumpănă hoțască. Poliția din Cluj a prins pe măcelarul Márton József din Kilmagyar-utca, că vînde carnea cu o cumpănă, la care sub tipsia, pe care punea carnea, a bătut cu cuie groase o bucată de tînchiea. În chipul acesta măcelarul șarlatan dela fiecare chilogram de carne înșela mușterii cu o cincea parte, ear' ca să vină mulți, a pus prețul chilogramului cu doi creșari mai ieftin ca ceilalți măcelari. Márton va fi aspru pedepsit.

Bal filantropic se va ține Marti în 11 Februarie st. n. a. c. în sala „Hotelului Național“ din Blaj în folosul „fondului pentru ajutorarea studenților miseri în cas de morb“. Blaj, 29 Ianuarie 1890. Comitetul arangiator: Nicolau Popescu, cassar. Aron Deac, președinte. Membrii: Petru Solomon, Iacob Murășan, Ioan Stoica. Prețul intrării pentru persoana 1 fl.; pentru familie de 3 membri 2 fl.; pentru familie de preste trei membri 3 fl. v. a. Începutul la 7 1/2 oare seara. Oferte marimoase se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale țiaristică.

Contra turbării. Profesorul dela facultatea de medicină din Cluj Dr. Arpad Bókai a umplut presa cu scirea, că el a inventat un mijloc de a vindeca turbarea cauzată prin mușcarea de animale turbate. Acest mijloc consistă în aplicarea urmatelor chemicalii. Apă chlorată, apă bromată, hiper-mangan de calice și oleu de eucalyptus. Aceste materii paralizează veninul, care cauzează turbarea. Într'o scrisoare adresată lui „Pester Lloyd“ adaugă Drul Bókai, că ori-și-care din materiile amintite, întrebunțată singură, este mijloc sigur contra turbării, dacă se spală cu ea mușcătura numai decăt. Vom vedé ce vor mai dîce și alții.

Atașatul militar al României în Viena. Cetim în „Timpul“: Dl major Coandă, actual atașat militar prelungă legațiunea română din Viena, va trece pe ziua de 1 Aprilie în aceeași calitate la Paris în locul vacant. În locul seu la Viena se dîce că va fi numit dl căpitan Văleanu, oficer brevetat de stat-major.

Teatrul național din București. Cetim în „Românul“, că în cursul săptămânii viitoare se va da pentru prima-oră „Năpasta“, dramă de dl I. Luca Carageali, a cărei publicare se continuă în foia țiarului nostru, după „Convorbiri Literare“.

Bunsen n'a murit. Nu demult s'a răspândit prin toată presa europeană scirea, că marele savant pe terenul științelor naturale Bunsen ar fi murit. Această scire ni-s'a fost telegrafată și nouă. Acum această scire se desminte. Bunsen trăsece, se simte foarte bine și lucră neîntrerupt la cercetările științifice. Că s'a putut răspândi atât de tare și s'a putut susține atât de mult scirea morții sale, este numai o dovadă, că de modest și de retras de lume trăsece marele învățat.

Regele Milan în Monaco. După-cum se anunță din Nizza, în Monaco se interpretează foarte diferit, că regele Milan în decursul petrecerii sale din urmă în acest oraș nu a făcut nici o vizită curții princiare de acolo. Se dîce, că regele pentru aceea ar fi fost réu dispus, pentru-că în o singură după ameași a perdut la ruletă în Monte Carlo un pătrar de milion de franci. De altă parte se asigură, că amica sa doamna Christics ar fi perdit această sumă.

și pe urmă cu spaimă... și mē arde (arată moalele capului). Eu am o bubă aici înlăuntru... Da-mi dai?

Anca. Ce?...
Ioan. De mîncare...
Anca. A! uitasem, să te uite relele! (Merge la tarabă, taie un codru de pâne și 'i-l dă.) Na, omule.
Ioan. Bodaproste!...
Anca. Vrei și un rachiu?
Ioan. Dacă-mi dai...
Anca (fi dă un țoiu de rachiu). Da cum s'a întimplat să-ți vie?...
E demult?
Ioan. Vre-o țece ani...
Anca. țece ani... Și cine te-a bătut, de ce?
Ioan. Degeaba... Eu eram pădurar la Corbeni...
Anca (aparte). Pădurar la Corbeni!... (tare.) Cine te-a bătut?...
Ioan. La judecată... că nu vream să spun.
Anca (cu nerăbdare). Ce?

Ioan. Că de ce 'l-am omorît...
Anca. Omorît! (aparte) Doamne Isuse Christoase! Cine e omul acesta? (Cu teamă c'a aflat adevărul.) Te chiamă... Ioan...
Ioan (dând din cap). Ioan mē chiamă.
Anca. Și dîce c'ai omorît pe...
Ioan. ... Pe Dumitru Cirezarul...
Anca (aparte). Cum a ajuns omul ăsta aici?... Tu, Maica Domnului! 'i-ai fost călăuză; tu 'l-ai purtat pe căi necunoscute și 'mi-'l-ai trimis aici, ca să ridice din calea hotărîrii mela îndoala...
Ioan (moțîind). Acum 'mi-e somn... (ascultă ca de departe.) De ce urlă cănele?
Anca. Nu urlă nici un căne.
Ioan. Ascultă...
Anca (aparte). Aiurează. (tare.) Ioane, vrei să te culci?
Ioan. Da.
Anca. Soală (fi ajută să se ridice), vino cu mine... Aide p' aici (fi duce de mână înțetinel spre stînga, planul întîn).

Ioan. Când urlă cănele, moare cineva...
(șovăie, ea îl spriginese).
Anca. Încetinel...
Ioan. Tu știi cine o să moară... O să moară Ioan?... Dacă Ioan moare, scapă de dracul?... (Se opresce, face o grimasă de durere și pune mîna la cap.) Mē doare! (Amîndei ies încet.)
Scena VI.
George, Anca.
George (intră repede din fund). Anco! (venind spre stînga) Anco!
Anca (venind din stînga). George! (repede) Ce cauți? Ce vrei?
Nu 'ți-am spus să nu vii până nu 'ți-oiu face semn? 'Ți-am făcut semn? Vrei să dea Dragomir preste tine aici?... Pleacă, du-te și nu mai veni până nu te chem...
George. Stai să-ți spun... Am venit să-ți aduc o veste bună...
Anca. Ce veste bună?
George. Viu dela cărcăma Popii. — Dragomir e tot acolo... E beat... A jucat cărți, a perdit și a făcut cinste la toți: e acolo popa, notarul, primarul, sînt toți în odaie...
Anca. Asta 'ți-e vestea cea bună?

George. Stai... Dragomir pleacă până în țiuă.
Anca. Ei! merge la țîrg.
George. Nu... pleacă, nu se mai întoarce.
Anca. Ce?
George. Te lasă... se duce în lume.
Anca. Cum? (aparte) Nu creș eu asta.
George. Anco...
Anca. Aida-do! Mai sînt și eu p'aici.
George. Nu-'ți pare bine?... N'ai țis, că mē iubesci?
Anca. Ei da! Și apoi dacă te iubesc?...
George. Când bărbatul își părăsece nevasta, ea are drept, după lege, să se despărță de el și să iie pe cine-și place.
Anca (impacientă). Ce vorbesci prostii... Cum o să plece Dragomir? Unde să plece?
George. N'au spus unde, dar' își ia țiuă bună dela toți... țeu! până în țiuă se pornese...

Anca. Om vedé... (aparte) Așă? (stă pe gînduri).
George. La ce te gîndesci?
Anca. George, uită-te la mine bine! Ești tu bărbat în toată firea, ori ești un om ușurel?... Mē pot eu încrede în tine? Faci ce 'ți-oiu dîce eu?
George. Fac.
Anca. Dar' dacă nu faci?
George. Spune ce să fac!
Anca. Bine... Sē vedem ce-ți poate dragostea: du-te și ori-ce s'ar întimpla, până nu veți semnul, nu te mișca (George face o mișcare) Fără vorbă multă, pleacă (fi împinge spre fund).
George. Anco!
Anca. Du-te.
George. Mē iubesci?
Anca (foarte impacientă). Da, da du-te... (fi împinge afară) Sē nu te întîlnesci cu el... ia seama. (închide).
(Va urma.)

Cestiuni economice.

Alegerea și producerea sămânței de prăsilă. (Urmare.)

După un alt metod, sămânța se împătură respirată într'un petec de postav sau pânură și se pune la încolțit într'o oală sau tipică cu pământ de flori, țerție de lemn sau compost mărunt, care se udă când și când. Cercarea reușește și dacă s'au fost pus 2, 3 sau 4 petece preste olaltă, cuprinzând tot atâtea feluri de sămânță, în număr de câte 50 sau 100 fire. Încolțirea fiind isprăvită, petecele se desfac pe rând și se numără firele încolțite, resp. neîncolțite.

În timpul mai nou s'au introdus diverse aparate întocmite anume pentru cercarea sămânțelor. De recomandat sînt mai ales aparatele introduse prin Nobbe, Liebenberg și Hannemann. Aceste aparate sînt ieftine și practice.

Ori-și-care procedere s'ar urma, lucrul de căpetenie este să facem cercarea din vreme, cîteva săptămîni înaintea sămânțului, așa încît, cerend trebuința, să avem cînd ne procura o altă sămânță mai potrivită.

Isprăvind cu expunerile despre alegerea rațională a sămânței, rămîne să răspundem acum la întrebarea atît de importantă: cum se poate realiza producerea unui bun material de prăsilă.

Am merge prea departe voinđ și numai să atingem pe scurt, care din numeroasele sămînțe agricole cum ar trebui produsă. Drept-aceea, vom mărgini expunerile la cîteva sămînțe mai importante.

Ântietatea se cuvine, lucru natural, sămînței spicoaselor, unde aparțin grăul, sęcara, orzul, alacul; ovėsul se poate considera ca făcend parte din spicoase.

Experiența și știința au confirmat faptul, cã grăunțele unui spic nu sînt deopotrivă dezvoltate. Lovind un spic copt cu mîna sau altceva, ușor ne încredințăm, cã se scutură mai întîiu grăunțele situate pe la mijlocul spicului, ca fiind mai grele. După cercetările făcute de Heinrich, 100 grăunțe de sęcara cîntăresc: dela partea din sus (virful) a spicilor 15-415 gr.

„ „ „ jos (basa) „ „ 15-262 „ „ „ „ mijlocul „ „ 36-656 „

Examinand mai deaproape, Heinrich a ajuns la rezultatul, cã mijlocul spicelor de sęcara, grău și orz cuprind grăunțe mult mai grele și mai bogate în făină decum sînt grăunțele situate la basa și înspre virful spicilor. Ovėsul se deosebeste prin aceea, cã produce grăunțele cel mai greu tocmai la virf, ear' cele mai ușoare la partea din jos.

Tocmai fiindcă sînt mai grele și dezvoltate îndeplin, reamintim, grăunțele situate la mijlocul spicelor se scutură mai cu înlesnire. Voinđ dar' să dobăndim un bun material de prăsilă, n'avem decît să scuturăm bărbătesce snopii cei mai frumoși, de ex. cu ocaziunea descărcatului în șură. Prin trieratul încetșor cu mlăcii deasemenea rezultă grăunțe mari și grele. O sămînță mult mai superioară putem dobăndi așa, cã alegem de prăsilă cîte o holdă, resp. bucată de holdă cît mai frumoasă. Aceste holde se plivesc de repețite ori și se răresc chiar, rezervand exclusiv fruntea plantelor de același soi. Snopii se conservă deschiliniți pînă-ce s'au uscat îndeplin, apoi se bat încetșor cu mlăcii. Din grăunțele vânturate alegem fruntea.

Pe alocurea se ajută agricultorii așa, cã aleg unul cele mai frumoase. Mai presus de toate este și rămîne metotul descris în expunerile ce urmează.

În lipsa unei grădini potrivite, alegem drept școală de prăsilă un pămînt mănos, fraged, situat în fața soarelui și la îndemână. Acest pămînt se ară în 3-4 rînduri, se curăță de buruieni și, cerend trebuința, se îngrașă cu gunoiu putred. Pe scurt, se prăgătesce cu o deosebită îngrijire, apoi se împarte prin brezde în 3-4 despărțiminte și se samănă cu tot atâtea feluri de grăunțe alese, d. e. cu grău, sęcara și ovės. Grăunțele ar trebui îngropate la o depărtare îndoit mai mare ca de obicei. Sămînțul în șiruri cu mașina are avantajul, cã holda se poate prăși (săpa) asemenea cucuruzului. Holdele de prăsilă trebuie ținuțe în deplină curățenie, smulgend toate buruienile și plantele deprisoș, se înțelege, pînă-ce holda continuă a fi mică. Recolta se face la timpul seu și cu luare aminte, nu cumva să se scuture tocmai fruntea grăunțelor. Snopii se pun la uscat și apoi se trieră încetșor cu mlăcii. Cu ocaziunea vânturatului alegem de prăsilă fruntea.

Repețind această prășire și cultură rigoroasă, fie și la cîte doi ani odată, cu timpul dobăndim grăunțe de o calitate în adevăr excelentă.

Sămînța de păstăioase și anume mazere, linte și de bob se prășește asemenea grăunțelor de spicoase. Credem a nu fi deprisoș să adaugem aici cîteva indigetări. Mazerea de prăsilă se fie mare la bon, sănătoasă și bălaie, ear' nu întunecat, aparținend la soiuri, care la fert se imoaie ușor. Recolta urmează precînd s'au copt cele dintîiu păstăi. Lintea

reușese mai ales în pămînturile ușoare, calde și libere de buruieni; gunoiul prosperă nu-i priesce. Păstăioasele de prăsilă ar trebui prășite (săpate). Pămîntul se va pregăti prin două arături, toamna și primăvara. (Va urma.)

VARIETĂȚI.

(Divorturile în America). Precăt de lesne se fac căsătoriile în America, pe atît de lesne se desfac. Eată cîteva cauze de divorț, culesse din ultima lucrare statistică și care au apărut îndestulitoare judecătorilor, pentru-ca să prouneze desfacerea legăturilor casnice:

- Un om a dis hoată surorii nevastei sale.
Un altul a bătut căfelul nevastei.
Un altul mesteca tutun în gură.
Un bărbat a tăiat din frunte părul nevastei, pentru-ca să-i șeadă mai bine, fără învoirea ei.
Un altul n'a voit să-și ducă nevasta la preumblare cu trăsura.
Un bărbat și-a silit nevasta să petreacă cu el după meșul nopții, cînd dînsa ar fi voit să se culce.
Un altul a stat în pat pînă la ameazi.
Un bărbat n'a dat voce nevastei să se apropie de foc într'o ți, cînd era frig.
Un bărbat și-a tras nevasta de mustațe: era o femeie, care avea mustațe mici.
Un bărbat a mers cu nevasta de braț prin oraș, fără să bage de seamă, cã ei îi era frig etc. etc.

POSTA ULTIMĂ.

(Telegramele țiarului „Sieb.-Deutsch. Tageblatt“.)

Budapesta, 7 Februarie n. Starea lui Andrassy este ceva mai bine, dar' cu toate aceste fără de speranță.

Viena, 7 Februarie n. Ministrul se ocupă cu proiectul de reformă al legii electorale pentru dieta boemă și cu introducerea curiilor naționale. Cehii din Moravia cer aplicarea transacției boeme asupra Moraviei.

Sofia, 7 Februarie n. Zancoff a trimis o proclamațiune cătră principele, în care îl provoacă să părăsească Bulgaria și-l amenință, cã va fi ucis.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 7 Februarie n. Între Orsich și Erdödy a avut loc ieri după ameazi un duel cu pistoale la 25 de pași distanță. S'au schimbat de trei-ori gloanțele, fără însă a să răni careva. Împăcarea n'a urmat.

Londra, 7 Februarie n. În minele de cărbuni din Aberystwith (Sud-Wales) s'a întemplat o exploziune de gasuri. Dintre 300 lucrători s'au seos pînă acum 40 morți.

Belgrad 7 Februarie n. Despre descoperirile conjurațiunii contra principelui bulgar se constată, cã principiile era să fie detronat și depărtat cu ocaziunea unui bal de curte; mai mulți oficeri și două regimente erau deja angajate pentru executare. În Bulgaria s'a decretat starea de asediu și s'au consignat trupele.

Sofia, 7 Februarie n. Calopcoff, neșutător de vinuri din Ruscuc și fost oficer rusesc, a fost arestat. În locuința lui s'au găsit hărți compromițtoare și doveđi, cã el a stat cu dragomanul ambasadei rusești din Bucuresci și cu maiorul Pania în legături.

Timișoara, 7 Februarie n. Pertractarea finală a lui Melchior Farkas se va ține în 18 Martie.

Paris, 7 Februarie n. Cu privire la urmărirea judecătorească a persoanelor, care au participat la falimentul societății de aramă, nu s'a luat încă nici o hotărîre definitivă. Este întrebarea, dacă Joubert va fi pus sub acuză.

Sofia, 7 Februarie n. Soții maiorului Pania au ținut o adunare, în care s'a discutat delăturarea guvernului princiar. Despre întrebarea cine să ocupe locul Coburgului s'au născut diferențe de păreri. Pania s'a pronunțat pentru rechemarea principelui de Battenberg, alții voiau să roage pe Țarul pentru designarea unui nou principe. Ținerea șgomotoasei adunări a ajuns la cunoștința autorităților, care au intervenit.

Londra, 7 Februarie n. Pînă acum s'au găsit 60 de cadavre în minele dela Aberystwith.

Bibliografie.

Acte și documente

relative la Istoria renascerii României,

publicate de Ghendie Petrescu, Dimetrie A. Sturdza, episcop de Arges, membru Acad. rom.

și Dimetrie C. Sturdza. Epoca unirii principatelor (1853-1859.)

Întreagă publicațiunea va fi de 7 volume în octav mare, avend fiecare volum cam 1200 pagini.

Prețul fiecărui volum este de 15 lei. Volumele vor apără în următoarea ordine: Volumul II. a apărut.

- III. va apără la 1 Februarie 1890.
IV. „ „ „ 1 Martie „
V. „ „ „ 1 Aprilie „
I. „ „ „ 1 Mai „
VI. „ „ „ 1 Octom. „
VII. „ „ „ 1 Noem. „

Se poate procura de-a dreptul, trimițend prețul și adresa: la dl D. A. Sturdza, strada Mercur Nr. 11, la tipografia Carol Göbl, strada Doamnei Nr. 14, la redacția „Revista Nouă“, strada Regală Nr. 16.

Doritorii de a se înscrie pentru întreagă publicațiunea sînt rugați a trimite suma de 105 lei dlui D. A. Sturdza sau tipografiei Carol Göbl, — și volumele li-se vor expedea regulat după aparițiunea lor la adresa arătată.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitațiuni:

— 22 Februarie st. n. a. c. imobilele lui Toma Berkovits, în Neuzina, decătără judecătoria cerc. din Madoș.

— 3 Martie st. n. a. c. imobilele lui Ioan Florian decătără judecătoria cercuală din Năsăud.

— 28 Martie st. n. a. c. imobilele lui Lazar Weiss decătără judecătoria cerc. din Ungvar.

— 31 Martie st. n. a. c. imobilele lui Iosif Klein decătără judecătoria cerc. din Ungvar.

— 4 Martie st. n. a. c. imobilele lui Macedon Grigorița decătără judecătoria cerc. din Năsăud.

— 3 Martie st. n. a. c. imobilele vęduvei Netti Barcsay nasc. Virág, în Saracseu, decătără tribunalul reg. din Alba-Iulia.

— 3 Martie st. n. a. c. imobilele lui Gava Nistor, în Mircovaț, decătără judecătoria cercuală din Oravița.

Edicte:

A se insinua pretensiunile în 45 de zile:

- la rēmasul după Ioan Cărje (din Pocola), la tribunalul reg. din Oradea-mare;
— la rēmasul după contesa Stefania Eszterházy, la tribunalul reg. din Cluj.

Posturi vacante:

— Un post de oficial de dare clasa a VI-a la perceptoratul reg. din Oradea-mare. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de controlor la oficiul suprem vamal din Seghedin. A se adresa în două săptămîni la autoritățile competente.

— Un post de servitor oficial la perceptoratul reg. din Sătoralja-Ujhely. A se adresa pînă în 12 Martie st. n. a. c. la autoritățile competente.

Căalendarul zilei.

27 Ianuarie (3 Februarie) 1890.

Iulian: Ioan. g. de a. Gregorian: Ioan mil.

Soarele: rēsare 7.17, apune 5.12

Buletin meteorologic.

Sibiu, 7 Februarie, 6 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosf. în mm., Diferența din prejăcut, Temperatură, Căldura, Maximal și minimal de temperatură, Direcția vântului.

Din țeară, 5 Februarie, 7 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiunea atmosf. în mm., Temperatura Căldura, Vântul direcția și tăria.

Sosiți în Sibiu.

La 7 Februarie n.

Hotel „Neurhrer“. Stolz, proprietar din Mediaș. W. Ebert din Viena; Sternfeld și Kronberger din Budapesta, comercianți.

Hotel „Imperatul Romanilor“. David Weiss din Timișoara; Jaques Adler din Brașov, comercianți.

Hotel „Meltzer“. Kamerer, voiașer din Viena. Iosif Vlcs, voiașer din Budapesta. Maria Thomas cu fiica din Altona.

Hotel „Haberman“. George Imrich, notar din Chirpăr.

Economic.

Calea ferată vicinală în comitatul Treiscăunilor. După-cum află „Pester Lloyd“, finanțarea și construirea acestei importante căi ferate vicinale e asigurată prin casa Erlanger din Frankfurt și în cele mai proximile zile va avè loc constituirea societății căii ferate vicinale.

Fabrica de arme ungară. Lucrările în fabrica de arme ungară, spune „Pester Lloyd“, de cîteva zile înceaoe iau un decurs foarte favorabil și mulțumitor. Apertinențele de mașini furnisate de firma engleză Greenwood s'au dovedit de foarte defectuoase și neaplicabile și asta a fost cauza stagnării de pînă acum. Acuma însă a succedat a se aduce toate aceste părți în atelierul proprii ale fabricii în cea mai excelentă calitate, așa că puștile se vor pute a gata mai curend decum a cređuți direcțiunea. Ea va fi în poziția, de a furnisa deja în luna lui Aprilie o mie pușci de mostră.

Societatea de navigațiune dunăreană. După-cum află „Neue Freie Presse“, societatea de navigațiune dunăreană va convoca cît de în curend o adunare generală extraordinară, pentru de a lua conlus asupra unei reforme parțiale a statutelor, privitor la compunerea administrațiunii și exercierea dreptului de vot în adunarea generală a acționarilor. În locul corpului de administrare împărțit se va institui un consiliu de administrare unitar. Totodată se va delătura restricțiunea participării la adunarea generală, așa că acționarii nu vor mai trebui a-și înregistra înainte de adunare cu șese luni în biletele societății posesiunea lor de acții. Pe baza acestor decisiuni statutare modificate va urma în adunarea generală ordinară o alegere nouă a administrației.

Cale ferată între Pitești și Curtea-Arșe (România). Cetim în „Timpul“: Ieri la cameră, între alte multe proiecte delegi, s'a mai depus și următorul proiect de lege: Art. 1.— Pentru construirea căii ferate Pitești-Curtea-Arșe se deschide pe seama dlui ministru al lucrărilor publice un credit extraordinar de lei 2,000.000. Art. 2.— Pentru acoperirea acestui credit, guvernul este autorizat a emite o rentă amortibilă 5% pînă la concurența acestei sume. Această sumă se va emite treptat și în raport cu lucrările de făcut în fiecare an; ear' lucrările se vor termina în doi ani dela aprobarea acestui credit.

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: S. B. Silberstein, prăvălie de pele în Bucuresci; frații N. Lewy, firmă comercială în Bucuresci; Pandele Parascu și Anghel Dutulescu, pantofari în Bucuresci; George Simko, mămular în Balca; Maximilian Rosenthal, firmă comercială în Budapesta; Henrieta Hoher, modistă în Josephstadt; Ana Blodnik, sfernăriță în Oberleskovec; Mita Zaruk, comerciant improtocolat în Mohol; Maximilian Rosenfeld, sfernăr în Füzess-Gyarmat; vęduva după Ioan Diedek, prăvălie în Sibiu; Sekulits și Bankovits, firmă comercială în Gornji-Milanovaț; Iacob Kohn jun., comerciant în Mișcol; Engler și Nachtingal, firmă comercială în Cernăuți; Ladislau Garn, comerciant în Neu Sandec; Aloisiu Rogozinsky, mănșer în Trieste; Eduard Breuer, comerciant în Mattersdorf; Carol Schwarz, comerciant în Raab; Samoil Gerstl, comerciant neimprotocolat în Chichindamare; Iacob Neumark, comerciant neimprotocolat în Keszthely; Armin Scheiber, comerciant în Budapesta; Ignatie Weinblum, comerciant neimpr. în Füzess-Gyarmat; Grigorie Knoll, comerciant în Totis; Emanoil Kauders, comerciant în Praga; Francisca Kornstein, comerciantă în Leoben; Wilhelm Stern, comerciant în Kormacs; Cecilia Rosenberg, comerciantă în Iasenovaț; Lodovico Wolkenberg, firmă în Trieste.

Prețul mărfurilor.

Piața din Brașov, 31 Ianuarie. Grăul hectolitru fl. 6.40, grău mestecat fl. 4.80, sęcara fl. 4.60, orz fl. 5.15, ovės fl. 2.20, cucuruzul fl. 3.70, mălaiul fl. 3.90; mazerea fl. 5.60, lintea, 7.60, fasolea fl. 4.10, crumpenele fl. —.90, carnea de vită p. chilo 96 cr., carnea de porc 44 cr., carnea de berbec 24 cr.

Piața din Făgăraș, 31 Ianuarie. Grău frumos hectolitru fl. 5.50 pînă fl. 6.—; grău mestecat fl. 4.50 pînă fl. 4.80; sęcara fl. 3.70 pînă fl. 4.—; cucuruzul fl. 3.50 pînă fl. 3.75; ovėsul fl. 2.40 pînă fl. 2.50; sămînța de cănepă fl. 7.— pînă fl. 8.—; sămînța de in fl. 7.— pînă fl. 8.—; fasolea fl. 4.— pînă fl. 5.—; mazerea fl. 5.— pînă fl. 5.50; lintea fl. — pînă fl. —; crumpenele d. 1.80 pînă fl. 1.80; mălaiul fl. — pînă fl. 10.—; sêu brut 100 chilo fl. 20.— pînă fl. 24.—; unsorea de porc 65, slămina 44—60; cănepă fl. 38.— pînă 40.—. Un chilo carne de porc 44 cr.; carne de vită 32 cr.; carne de vițel 32 cr.; carne de mel 24 cr.; ouș 8 cu 20 cr., chim fl. 45.— pînă fl. 50.—; lumini turnate de sêu — cr. pînă — 40 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 6 Feb. 1890.

Table with 6 columns: Sămînțe, Căldura per 100 chilogr., Prețul per 100 chilogr. (dela pînă), and Prețul per 100 chilogr. (dela pînă). Includes items like Grău, Sęcara, Orz, Ovės, Cucuruz, Meiu, Hirșică, and various oils.

Table titled 'Cursul pieței din Sibiu.' with columns for various goods and their prices.

Table titled 'Bursa de Budapesta.' with columns for gold, silver, and various bonds and exchange rates.

Table titled 'Bursa de Viena.' with columns for gold, silver, and various bonds and exchange rates.

Table titled 'Bursa de Bucuresci.' with columns for various goods and exchange rates.

Redactor responsabil: Septimiu Albini.

PËR FRUMOS

se obține nesmintit și se conservă pentru totdeauna prin vindecarea boalelor de păr existente și prin cultivarea rațională a părului. Condițiilor acestora de căpetenie se coreșpunde mai bine și mai sigur prin întrebuințarea renumitelor și probatelor

preparate de păr științifico-medicale de Dr. C. Bystrow.

Efectul lor este neîntrecut, succesul garantat!!

Rejuvenator (întineritorul părului) întineresc frumos și durabil părul încăruntit din cap și din barbă (1 fl. și 1 fl. 50 cr.).

Colorator (festeală de cap și barbă) colorează părul și barba la moment în toate nuanțele (2 fl.).

Depurator (apă contra mătreței) delătură iute și radical mătreța din cap și barbă și scutesce contra căderii părului (75 cr.).

Balsam de păr vindecă în toate cazurile căderea părului și întărește părul debilitat (50 cr.).

Pomadă de păr ajută foarte bine creșterea părului și a barbei, dă lustru, culoare naturală și față sănătoasă (50 și 85 cr.).

Depilatoriu delătură iute și total părul uricios din față și de pe brațe la dame (fl. 1.50).

Deposit central de expediție la: [84] 3—10

E. Grossmann,

neguțorie en gros de specialități în Praga, Mariengasse.

Extrasul detaliat din scrierea interesantă și instructivă: „Ueber die Hygiene und Pflege der Haare“ (Despre igiena și cultivarea părului) de Dr. C. Bystrow îl trimite numita firmă gratis și franco.

Institutul tipografic din Sibiu

recomandă:

Comassările

de

IOAN CORNEA,

inginer diplomat.

Prețul unui exemplar 15 cr. v. a.

INSTITUT TIPOGRAFIC DIN SIBIU

recomandă:

DICTIONAR

român-germân și germân-român

de

Sab. Pop. Barcianu,

odin, paroch gr.-or. în Reginari, asesor consistorial etc.

Revidat și completat

de

Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână.

704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

Partea II. Germană-română.

1152 pagini.

Prețul 3 fl. 80 cr. v. a. = 10 lei.

Deposit general

pentru România la librăria lui

Alexandru Degenmann,

București, Calea Victoriei 53.

NB. Pentru trimiterea prin poștă 20 cr. v. a. de exemplar.

A ieșit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR ȘI ELENA.

Istoria

preafrumosului fiilor de craiu și a preafrumoasei fete măiestre cu părul de aur.

Adecă:

închuire, sub care se înțelege luarea Ardealului prin Traian cesarul Romei.

Prețul 20 cr. = 50 bani.

Banca generală de asigurare

„TRANSILVANIA“

ÎN SIBIU,

fundată în anul 1868

[84] 1

asigurează prelungă condițiile cele mai favorabile:

- în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobiliile etc.
- pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru termouri fixate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc		Suma asigurate pe viață	
în a. 1869—1885 fl. 577,192.03	în a. 1869—1885 fl. 424,872.39	în a. 1869—1885 fl. 424,872.39	în a. 1869—1885 fl. 424,872.39
în a. 1886 „ 40,565.12	în a. 1886 „ 43,594.—	în a. 1886 „ 43,594.—	în a. 1886 „ 43,594.—
în a. 1887 „ 57,939.61	în a. 1887 „ 42,436.01	în a. 1887 „ 42,436.01	în a. 1887 „ 42,436.01
în a. 1888 „ 49,110.60	în a. 1888 „ 46,826.41	în a. 1888 „ 46,826.41	în a. 1888 „ 46,826.41
Suma fl. 724,807.36.	Suma fl. 556,928.81	Suma fl. 556,928.81	Suma fl. 556,928.81

1,281.736 fl. 17 cr.

Conforma bilanțului pentru 1887 fondurile de rezervă și garanție se urcă la

582.147 fl. 48 cr.

Prospecte și formulare se dau gratis.

Deslășiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (C. I. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Cancelaria Negruțiu

în Gherla — Sz.-Ujvár — Transilvania

deschide abonament pe anul 1890

la

„Amicul Familiei.“ Dîar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 și a unei în numeri câte de 2—3 coale cu ilustrațiuni frumoase; și publică articoli sociali, poezii, romane, schițe, piese teatrale ș. a.; — mai departe tractează chestiuni literare și științifice, cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patrie și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nîsușe a face câte-o oară plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste tot nîsușe a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă ori marce postale.

„Preotul Român.“ Dîar bisericesc, școlastic și literar — cu ilustrațiuni. Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ coale; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articoli din sfera tuturor științelor teologice și între acestia multime de predici pe Dumineci, sîrbători și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă tot soiul de amînunte și sciri cu preferența celor din sfera bisericească, școlastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., — pentru România 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis tot al patrulea exemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

Tot de acolo se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere, inviderită și apreațată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet.) Broșura I, II și III. Prețul broș. I, II, câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl. v. a.

Merinde dela școală sau învățători pentru popor, culese din dîarul unui școlar, de Dr. George Popa. — Opul acesta, pentru povățuirile lui valoroase, are să ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre populare. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica prin opul de față un dîar de școală ce 'și-l făcuse ca elev de anul I. al școlii populare superioare din Câmpeni, va să dîcă precînd era în al 4-lea an de școală. În acest dîar se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atît din școală, cît și afară de școală, o colecțiune bogată de diferite povățuiri primite dela învățătorul seu, pe care autorul le-a prelucrat și desvoltat cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religione, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acest op, așa că singur numai câteva din cele 32 capitole, cum ar fi de exemplu capitolul despre fumat, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajuns pentru a merita să nu lipsească din nici o bibliotecă populară românească. Opul cuprînde 289 pag. 8°. — Prețul unui exemplar cu porto franc e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzarul. Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novela originală. — Continuarea novelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Miseriile sociale. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Fîntâna dorului. Novela populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Balada de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sihustru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Bunica și nepoșelul. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé, de G. Simu. Prețul 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

El trebuie să se însoare. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Herman și Dorotea, după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, trad. în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoară, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. regine României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprînde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poezii populare, culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca „Sateanului Român“. Cartea III, IV. Cuprînd materii foarte interesante și amuzante. Prețul la ambele 50 cr., — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca „Familiei“. Cartea I. Cuprînd materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete, din economie, industrie, comerț și chimie. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlaele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vasilie Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatică limbii române pentru școlaele populare, în trei cursuri, de Maxim Pop, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministerul de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nrul 13193. — Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlae populare pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cuvîntări bisericesti la toate sîrbătorile de preste an de I. Papiu. Un volum de preste 24 coale 8° mare, hîrtie fină. — Numele d-lui I. Papiu este mult mai bine cunoscut clerului român, decît se fie de lipsă a mai recomanda acest nou product al d-sale. Clerul român a învățat a-i apreaș scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. — Noul tom de predici întrece încă toate volumurile de predici edate pînă acum prin întocmirea sa, avînd o notiță istorică la fiecare sîrbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin care a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sîrbătoare. Prețul unui exemplar cu porto-francat e 2 fl.

Cuvîntări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de moarte, întocmite de Ioan Papiu. — Acest volum de preste 24 coale cuprînde:

8 cuvîntări acomodade pentru ori-ce casuri ordinare de moarte întîmplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare, însă mai speciale de moarte, 4 la înmormîntarea oamenilor bîtrîni, 5 la înmormîntarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de moarte speciale; — apoi pe mai bine de patru coale urmează o multime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1. Iertăciunile bărbatului dela muieră; 2. — ale muierii dela bărbat; 3. — ale părintelui dela fiu; 4. — ale mamei dela fiu; 5. — ale fiilor dela părinți; 6. — ale fratelui sau surorii dela frații și surorii; 7. — ale nepoșilor dela moși, moașe, buni, bune, străbuni, străbune; 8. — ale nepoșilor dela unchi și mătușe; 9. — dela neamuri și consăngeni mai depărțați; 10. — dela consoșii de aceeași ocupațiune; 11. dela binefăcători, amici, cunoscușii și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerului român acest bogat volum de cuvîntări funebrale și iertăciuni lucrate amîsurat tuturor cerințelor preoșimii fugente la casuri funebrale. — Prețul unui exemplar expedit franco e 2 fl.

Cuvîntări bisericesti. Tomul III., scrise de Ioan Papiu. — Acest tom cuprînde predici pe Dumineci și se extinde pe 12 coale 8° mare. — Prețul unui exemplar expedit franco e 1 fl.

Oriental catolic sau concordanțele tradițiunii, în două limbi — română și latină, tractează despre primatul bisericii și se extinde pe 22 coale 8° mare. — Scrisă de Ioan Papiu. — Opul acesta a fost recensat favoritor și lăudat și de foile străine. — Prețul unui exemplar expedit franco e numai 1 fl. 50 cr.

Resultatele filosofiei sau cunoscițele cele mai de frunte despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopul lui, expuse în mod popular de profesorul Dr. Iosif Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ioan Papiu. — Acest op, care se extinde pe 11 coale 8°, e foarte acomodad ca premiu pentru cei-ce absolvă școlae populare, se vinde cu prețul numai de 50 cr. exemplarul expedit franco.

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, prelucrat după I. A. Fritz de Basiliu Ratiu, fost profesor de sf. scriptură, catehetică și metodică în seminarul archidieceșan din Blaj, actualmente vicar archiepiscopesc în Făgăraș. — Acest op de mare însemnășta pentru literatura catehetică română este o prelucrare liberă, schimbînd unele aplicări practice cu alte reperate de relațiunile și lipsele băieților noștri, ear' ceremoniile bisericesci înlocuindu-le cu cele preserice și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea ce are să o observe catechetul față cu discipulii sei. Această scriere are să fie un îndreptar în mâna catechetilor, învățătorilor și a părinților la instrucțiunea religioasă-morală ce au să o deie micilor băieți. — Prețul unui exemplar din acest op, care poartă clausula apro-

bării Preaven, ordinarat metropolitan din Blaj și care cuprînde 222 pag. 8°, avînd mai multe poezii în text, — este 1 fl.

Omiliile celui dintru sfinți părintelui nostru Ioan Gură-de-aur la epistolele sfințului apostol Paul cătră Tit și Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Prețul unui exemplar cu porto-francat e 60 cr.

Dumnezeasca liturgie a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioan Chrysoſtom, compusă din operele aceluia sfinți părinte de Ioan Borosiu, paroch gr.-cat. și asesor consistorial. Prețul unui exemplar cu porto-francat e 40 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlae populare. După George Mey, preot în Schwörzkirch din diecesa de Rottenburg, de Titu Budu, paroch gr.-cat. în Sat-Sugatag, protopopul distr. Mara, adm. vicerial al Maramureșului etc. etc. Edițiunea II. Prețul unui exemplar cu porto-francat 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Russu. Prețul unui exemplar cu porto-francat 1 fl. 05 cr.

Prin moarte la victorie. Comedie intr'un act. După A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea n. Bogdanu. Prețul unui exemplar 10 cr.

Influența mîndriei. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul unui exemplar 30 cr.

Cele mai ieftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Prețul unui exemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pînză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în lux 2.50—2.80.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe sexele. Prețul unui exemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pînză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui exemplar e 10 cr.; 50 = 3 fl., 100 = 5 fl.

Visul Preasfintei Vergure Maria a Născătoareii de D-ſeu, urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icoane frumoase. Prețul unui exemplar expedit franco e 10 cr., 50 exemplare 3 fl., 100 exemplare 9 fl.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui exemplar legat și expedit franco e 15 cr.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla. — Sz.-Ujvár. — Transilvania. — Unde se cumpără acțiunile tuturor bancelor române cu prețurile cele mai bune.